

## ОСОБЕННОСТИ НАЦИОНАЛЬНЫХ «ИГРИЩ»

Время - это беспристрастный судья, который может ясно и точно расставить все акценты прошедшим событиям. Волна независимости, захлестнувшая все братские республики в девяносто первом году, вывела Кыргызстан на мировую арену, как суверенное государство, которое само определяло свой путь и своих союзников. Это было время проб и ошибок на пути к демократии. Выбранный нами, первый президент Аскар Акаев многое сделал для того, чтобы мир узнал Кыргызстан как демократическое государство в Средней Азии. Это была самая сильная сторона в политике нашего первого президента. Однако жизнь любого государства состоит не только из международной политики, но в большей части из экономической составляющей страны - это то, что является основным фундаментом.

Принцип организации народного хозяйства на территории СССР очень часто был продиктован идеологическими требованиями, размещением различных производственных комплексов. Руководством СССР не учитывались традиции ведения хозяйства, а также менталитет народа. Кыргызстан был аграрно-скотоводческой республикой, имел богатейшую аграрно-сырьевую базу для развития легкой и пищевой промышленности. Однако, вместо развития близких к кыргызскому народу отраслей, политический аппарат СССР разместил и развивал отрасли машиностроения и металлообработки - это при отсутствии традиционных навыков индустриального труда у кыргызов. Соответственно при распаде СССР порвались все прежние связи. Промышленность встает в отсутствие своей металлургической базы в республик, без высококлассных специалистов, состоящих в основном из приглашенных инженеров России. Соответственно Экономике Кыргызстана был нанесен мощный удар. Только аграрный сектор как-то еще функционировал. И в это тяжелое время для страны, когда нужно было уделять все внимание и силы поднятию сельского хозяйства Аскар Акаев, вместо того, чтобы пойти на компромисс с оппозицией на создание коалиционного правительства, не смог проявить политическую дальновидность и пожертвовать частью семейных интересов ради своего народа и государства. Выдвижение детей в парламент Кыргызстана явилось последней каплей, подтолкнувшей народ на открытое сопротивление и бунт. Еще Аристотель в своем произведении «Политика» писал, что политика - это умение идти на диалог, находить компромиссы, жертвовать частным ради целого. Мировая история – показывает, что любая революция не проходит без текущего или последующего сопротивления и, что все революции сопровождаются экономической деградацией, упадком во всех сферах жизни общества, поэтому на фоне уже существовавшего кризиса, во время правления Аскара Акаева, послереволюционный период с последствиями мародерства ввел Кыргызстан в состояние экономического коллапса. Дальнейшее развитие событий привело к власти опытного администратора и искусного политика. Казалось вот теперь действительно наступит время перемен и правды - новый президент начал проводить определенные реформы, но как и первый президент он не смог противостоять интересам своей семьи, началась борьба несогласных с такой клановостью. Кыргызстан стал ареной политических боев. Для сохранения объективности необходимо показать и положительные стороны в деятельности второго президента

Бакиев К. проявил себя как опытный политик, не раз вступал в диалог с оппозицией, при этом выходил из этих баталий победителем. Несмотря ни на что республика шла своим путем, возрождая сельское хозяйство, энергетику. И в этом

развитии президент задавал ведущую партию. Бакиев К. на какое то время стабилизировал ситуацию в стране, договорившись с различными оппозиционными и не - правительственными группировками, ближним и дальним зарубежьем, что позволили в более спокойной обстановке планировать стратегические задачи в экономике, такие, как: строительство Камбаратинской ГЭС - 2, вопросы социальной защиты пенсионеров, учителей, медицинских работников. Обеспечил горячими, бесплатными обедами детей в начальных классах. Он пытался решить жилищные вопросы более уязвимых слоёв населения - врачей, учителей, шло строительство домов для них. Была произведена замена устаревшего общественного транспорта, обновление троллейбусного автопарка, строительство дорог междугородного значения, таких, как: Ош-Торугарт и других стратегических магистралей. Усилилась работа в МЧС, защита границ. Президент поднял интерес к спорту, что отразилось на пекинской олимпиаде. Укрепились отношения между Россией, учредил авиабазу в Канте. Кыргызстан показал себя как активный участник и член ШОС, проведя очередную встречу участников, где он председательствовал. Бакиев проявил себя как прирождённый дипломат, многие вопросы связанные с авиабазой Ганси разрешил в пользу Кыргызстана. Все эти заметные движения вперед в жизни республики были самой положительной стороной в его деятельности. И всё было бы прекрасно если б не было тёмной стороны в деятельности второго президента - семейственность, клановость, высокий уровень коррупции, слияние власти с криминальным миром в совокупности привели к падению жизненного уровня которое в селах достигло своего пика. Вырос уровень безработных, общество криминализировалось во всех сферах, в Кыргызстане назревала революционная ситуация.

В течение последних лет происходила узурпация почти всех ветвей власти экс-президентом К. Бакиевым и членами его семьи. Так, принятые 1 сентября 2009 года изменения означали фактически государственный переворот. К. Бакиев нивелировал, размыл исполнительную власть создав Госсовет, задача которого состояла в том, чтобы определить наследника «престола». Как отмечала накануне 5 годовщины революции 2005 года Р.Отунбаева «Произошел тихий переворот. Есть президент, есть вице-президент, а исполнительной власти нет фактически, потому что все, что есть «блестящего», работающего в стране, стянуто в ЦАРИИ и президентский аппарат»<sup>1</sup>.

Различные концепции и модели государственного устройства и общественно-политического развития не отвечали требованиям и чаяниям простого народа. Созванный К. Бакиевым Курултай согласия, куда вошли только преспешники власти, превратился в очередной фарс. Ни политические партии, ни оппозиция не вошла в его состав.

Происходило декларирование демократических ценностей без реального создания политической, экономической, социальной и духовной основ развития общества. Полученные извне кредиты в основном разворовывались или были использованы не по целевому назначению действовавшим режимом. Размеры внешнего долга в несколько раз превысили годовой объем бюджета, что для нашего небольшого государства составляет угрозу экономической безопасности. Чиновники богатели за счет упадка школ и больниц. Их дорогие автомобили и шикарные особняки приобретались за счет обескровливания и разоружения армии и милиции. Их личное благополучие оплачивалось недопустимым размахом вынужденной трудовой миграции, безработицы, беспризорности<sup>2</sup>.

Сложившаяся порочная кадровая система назначения в правоохранительных органах привела к отсутствию у работающих в них сотрудников должного профессионализма, деловых качеств, самостоятельности при принятии решений. На протяжении двадцати лет профессионалы вытеснялись из государственной власти. На их место приходили люди,

---

<sup>1</sup> Отунбаева Р Фергана.ру в интервью: от 12 марта 2010г. //http. www.fergana.ru

<sup>2</sup> Обращение заместителя председателя временного правительства Омурбека Текебаева к избирателям Кыргызстана // Вечерний Бишкек. - 2010. – 25 июня.

назначенные по принципу землячества, родства, дружеских отношений. Таким образом, вертикаль власти, которая выстраивалась долгие годы, изменилась не в лучшую сторону<sup>3</sup>.

Сегодня стал понятным грабительский и антинародный характер сделок направленных на приватизацию таких стратегических объектов, как «Кыргызтелеком», «Северэлектро». Так Телеком был продан за сорок миллионов долларов, в то время как, только две лицензии на мобильные частоты, которые имеются в Телекоме, стояли в несколько раз больше, не считая всего остального.

А компанию «Северэлектро», оцененное независимой компанией два года назад в 137 миллионов долларов, продали за три миллиона. 21 тысячу километров линий, что равно половине экватора, составляют только провода компании, а в денежном выражении это не менее 45 миллионов долларов. Грубо нарушались требования законодательства к покупателям такого имущества, так АО «Чакан ГЭС», купившая «Северэлектро», - киргизского происхождения, была зарегистрирована на Виргинских островах, между тем, по условиям конкурса оффшорные компании должны были быть исключены из числа покупателей.

Если по поводу мартовской революции и были сомнения так как в бывших союзных республиках Грузии Украине произошли аналогичные революции, приведшие к смене правительств, то на этот раз это была действительно кризисная ситуация. Циничное отношение к народу было столь явным, что это сквозило во всём: в отключении света, тепла, безосновательном повышении тарифов практически на всё клан Бакиевых и его сподвижников без зазрения совести, обирали народ.

История жизни кыргызов яркая иллюстрация его характера в течении многих времён наш народ боролся за свою независимость; ни гунны ни китайцы ни другие воинствующие племена не смогли нас поработить. Мы не исчезли как этнос, как нация мы не потеряли свою землю и сохранились как государство. На протяжении многих лет государственное устройство древних кыргызов больше всего походило на объединённое государство когда во главе крупных и мелких родственных племён находился верховный правитель, причём высшим органом власти у енисейских кыргызов был курултай. Всё это доказывает, что деление по родам всегда присутствовало в жизни нашего народа, что парламентская форма правления отнюдь не чужда нам, естественно она не схожа с европейскими стандартами но это было всегда: восток и запад по своей сути полярны. Случившаяся апрельская революция это закономерный конец правления клана Бакиевых и главное для пришедших во власть не повторить ошибок предшественников.

---

<sup>3</sup>Над пропастью во лжи: Из выступления генерала нацбезопасности Мирослава Ниязова //Вечерний Бишкек. - 2010. – 2 июля.